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VERSIÓN TAQUIGRÁFICA: 
 

-En la ciudad de Ushuaia, capital de Tierra del Fuego, Antártida e Islas del Atlántico Sur, a los quince 
días del mes de febrero de dos mil nueve, en el salón Ushuaia Center, siendo las 11 y 17: 

 
 

1.- APERTURA DE LA SESIÓN 
 
SR. PRESIDENTE (Verdile).- Damos inicio a la sesión inaugural del XXVI Período de Sesiones Ordinarias 
del Concejo Deliberante de Ushuaia. 
 Quiero agradecer a las autoridades presentes, a los antiguos pobladores y al público en general, que 
veo es bastante concurrido. 
 Con la presencia de los concejales Luna, Pino, Cárdenas, De Marco, Chapperón, Coria y esta 
Presidencia, y habiendo quórum legal, doy inicio a la presente sesión. 
 
 

2.- IZAMIENTO DEL PABELLÓN NACIONAL Y DEL PROVINCIAL 
 
SR. PRESIDENTE (Verdile).- Invito a los concejales Chapperón y Pino, a izar el Pabellón Nacional y el 
Pabellón Provincial, junto a esta Presidencia; a los demás concejales y público presente, a ponerse de pie. 

-Así se hace. 
-Aplausos. 

 
 

3.- CONFORMACIÓN DE LA COMISIÓN DE HONOR 
 
SR. PRESIDENTE (Verdile).- Como sabemos, estamos en el ámbito del Concejo Deliberante, en una sesión 
del Cuerpo deliberativo de la ciudad de Ushuaia. Después de dejar inaugurado este período de sesiones, el 
acto más importante es el mensaje del señor intendente municipal, para lo cual se va a designar a cuatro 
concejales –un representante de cada bloque político- para que acompañe al señor intendente municipal en 
su ingreso a esta sala. 

-Ingresa el señor intendente municipal, don Federico Sciurano, acompañado de los concejales Coria, 
De Marco, Luna y Cárdenas y ocupa un lugar en el estrado 

-Aplausos. 
 
 

4.- ENTONACIÓN DEL HIMNO NACIONAL ARGENTINO 
 
SR. PRESIDENTE (Verdile).- A continuación, invito a los presentes a entonar las estrofas del Himno 
Nacional Argentino. 

-Así se hace. 
-Aplausos. 

 
 

5.- Mensaje del señor intendente 
municipal  

 
SR. INTENDENTE (Sciurano).- Buenos 
días, a todos.  

Un placer estar nuevamente 
compartiendo este momento porque,  sin 
ninguna duda, es un claro reflejo que el 
sistema sigue funcionando. No hay 
ninguna duda, también de que todos 
debemos defenderlo para mantener la 
democracia vigente. 
 Como decía el presidente del 
Cuerpo, preparamos unas imágenes como 
hicimos el año pasado, porque nos parece 
que ayuda a ver las cosas de manera 
mucho más clara. 

Antes de pasar al video, desde la Municipalidad es muy importante recordar la situación de Sofía. 
Recordar a la familia de Sofía, decirle a sus familiares que los acompañamos, y que estamos dispuestos a 
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hacer todo lo que esté a nuestro alcance para que esto termine como corresponde, con Sofía nuevamente 
con sus padres. 

Antes de iniciar mi discurso los invito a compartir un video para poder avanzar sobre otras ideas. 
Gracias. 

- Se proyecta un video cuyas imágenes refieren, entre otros temas, al potencial de Ushuaia, a los 
impedimentos para el desarrollo de la ciudad, al mantenimiento de la ciudad, al descenso en el Puerto 

de los turistas que nos visitan, al aporte que todos podemos hacer, al Ushuaia Magnifica, al disfrute 
en las áreas de esparcimiento, a los cambios producidos en Servicios Públicos, a la adquisición de 

nuevos vehículos, máquinas, un carretón y una grúa; y a las distintas obras en sectores como Andorra, 
Barrancas del Río Pipo y Los Alakalufes II. 

 
SR. INTENDENTE (Sciurano).- En primera instancia, a través de este mensaje necesito trasmitir la visión 
que tenemos respecto a nuestro futuro inmediato.  

En este año 2009, vemos serias dificultades. Hoy el planeta se enfrenta ante una de las crisis más 
importantes de su historia. Tengo la sensación de que todavía no empezamos a reflexionar respecto a los 
alcances de esta crisis que se está viviendo en el mundo, y en los recursos de la Municipalidad empezamos 
a ver los primeros resortes de esta crisis económica y financiera. Hay que empezar a plantear discutir y 
debatir sobre cómo hacemos, paulatinamente, en el transcurso de los años, para revertir esta realidad 
porque hoy, el 80% de los recursos de nuestra ciudad son coparticipables, llegan de otros lugares: 
coparticipación, a través del Gobierno nacional, o regalías hidrocarburíferas.  

Entonces, si el 80% del dinero viene de otro lado y apenas el 20% se recauda en concepto de 
recurso propio, cuando vienen estos momentos de crisis económica y financiera nos permiten tomar 
dimensión de lo que significa este tipo de ecuaciones.  

Un desafío que tenemos es ponernos a trabajar seriamente en este tema porque, como les digo, ya 
a partir del último mes del año pasado se notaron disminuciones más que significativas en el recurso 
coparticipable. En estos primeros meses del año vemos que se está manteniendo esta disminución de 
recursos lo que nos obliga a que tengamos muy en claro, en este año 2009, qué manejo que le vamos a dar 
a los gastos de la Municipalidad, a los gastos de la ciudad, y debemos trabajar todos juntos para que el 
impacto de esta crisis produzca el menor daño posible.  

 
No hay duda que, como todos sabemos, la crisis habitacional sigue siendo el tema fundamental para 

llevar adelante y poder resolver el complicado contexto social que hoy tenemos en Ushuaia.  
Nuestra gestión, al día de la fecha, lleva recuperadas más de 30 hectáreas de tierra que hace tiempo 

atrás estaban ocupadas de manera irregular. Como dato significativo es fundamental comentarles que gran 
parte de estas propiedades que fue recuperando el municipio se destinaron a usos sociales, donde en 
algunos casos hoy ya están funcionando talleres para chicos con capacidades especiales. En unos días 
inauguraremos el espacio cultural Esther Fadul. Estos sectores se ofrecieron a asociaciones tradicionalistas. 
En pocos días se estarán inaugurando algunos talleres de oficio para que los chicos con dificultades para 
conseguir empleo cuando finalizan la escuela, puedan tener una herramienta más. 
 También hay una realidad, en esta crisis habitacional nos encontramos con algunas situaciones que 
hasta parece increíble tener que venir a comentarlas acá. Permanentemente al empezar a ejecutar las 
nuevas urbanizaciones, recibimos comentarios o amenazas por parte de ciertos protagonistas vinculados a 
estos espacios públicos, como “voy a hacer que frenen la urbanización” o “de alguna manera voy a hacer 
que esto no continúe”, “es mejor que podamos consensuar para que no frenen la urbanización que se está 
llevando adelante”. Es lamentable, porque hay gente en nuestra ciudad que no termina de entender lo que 
está pasando.  
 Si alguien puede hacer un comentario de estas características, es porque obviamente tiene donde 
vivir y no tiene escrúpulos en impactar a gente que está esperando desde hace muchos años. 
 Creo que esto debe contrarrestarse con un fuerte compromiso social. Si queremos tener una ciudad 
como la que todos soñamos, la única manera es hacerlo de forma planificada y ordenada. Hoy la ciudad 
tiene recursos para generar un nuevo esquema de crecimiento planificado y ordenado, porque hay previstos 
tres sectores para hacer nuevas urbanizaciones: Andorra, Barrancas del Río Pipo y Los Alakalufes II.  
 El caso de Los Alakalufes II es un tema que todos conocemos. Lo recibimos de una manera muy 
compleja y complicada. Era un espacio que se iba a urbanizar con recursos de Nación, no estaba previsto 
que se hiciera con recursos de la Municipalidad. Además, se habían firmado una serie de convenios con 
distintas instituciones para poder urbanizarlo. Y se dio una situación jurídica compleja, hubo gente que hizo 
una denuncia puntual de que esta urbanización se iba a iniciar sin el estudio de impacto ambiental. No es mi 
intención llevar esto a una discusión jurídica, pero sí es real que el esquema que encontramos para poder 
llevar esta urbanización adelante, que no se había iniciado, prácticamente, al momento que asumimos, fue 
hacerla con recursos propios; la primera etapa costó dos millones de pesos y se prevé una inversión 
posterior de casi trece millones de pesos para la colocación de servicios. 
 Todos saben que para tratar de resolver la situación jurídica que hoy nos asiste, la Municipalidad, 
hace muchos meses, había pedido el estudio de impacto ambiental para presentar en la Justicia –como lo 
hicimos cuando nos presentamos ante la Cámara el año pasado- y en pocos días más se hace la Audiencia 
Pública, donde se va a presentar el estudio de impacto ambiental para poder terminar de contener las 
necesidades jurídicas que se han planteado y aspiramos seriamente a que una vez que esto esté resuelto el 
barrio Los Alakalufes II, empiece a tener un ritmo de obra más significativo.  

Pero, el caso de Andorra, por ejemplo, es uno de estos lugares que comentaba recién, sobre el que 
permanentemente recibimos planteos de particulares que están fundamentalmente, vinculados a presionar 
para que el municipio reaccione de una manera determinada, en el temor de que una orden judicial impida la 
urbanización de un sector que, además, todos sabemos está impactado desde hace años.  
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Entonces, lo que buscamos es ordenar esa situación y dar, en Andorra, unas 1500 soluciones 
habitacionales a gente que está esperando. Me parece que es desde ahí donde tiene que venir un 
crecimiento en cuanto a estos objetivos comunes que tenemos que tener como comunidad.  

El año pasado, entendíamos el problema que tiene hoy Ushuaia, no es que no tiene tierras para 
urbanizar, sino que, lo dijimos hasta el cansancio y vamos a insistir; el problema de Ushuaia hoy es de 
infraestructura. Ushuaia hoy no tiene servicios en la tierra que tiene disponible para darle a la gente que está 
esperando. Justamente, como entendemos prioritaria esta situación fue que, el año pasado, tomamos una 
decisión osada que tenía que ver fundamentalmente con que parte de esta tierra que tenía adjudicatarios, y 
esto lo digo porque el concejal Cárdenas, el año pasado me acusó de querer vender la plaza Piedrabuena. 
Entonces, digo claramente que esta tierra que nosotros le propusimos a la comunidad en una consulta 
popular, poder llevarla a subasta, para poner los servicios en la tierra que hoy tenemos disponible, pero no 
tenemos el dinero adecuado para realizar la infraestructura necesaria, tenía adjudicatarios; o sea, no es 
tierra que recuperamos, que estaba siendo mal ocupada, es tierra que se había adjudicado en mucha menos 
plata de la que nosotros pretendemos venderla.  

Esa tierra que el municipio recuperó por cuestiones administrativas es la que propusimos, en la 
consulta popular, que el municipio pueda subastar a quien pague más, tomando como base el 100 por 100 
de lo que marca el Tribunal de Tasación de la Nación, tal como este Concejo Deliberante, ha modificado 
según el proyecto de ordenanza original que nosotros enviamos.  

Por eso, si el Concejo entiende, una vez que realice la Audiencia Pública el 24 de febrero (porque la 
ordenanza está sancionada en Primera Lectura) y corresponde sancionarla en Segunda Lectura, tenemos 
todos los mecanismos organizados para que inmediatamente esa tierra se subaste y con esos recursos, 
empezar a poner servicios en la zona de Andorra; realizar el estudio de impacto ambiental en Barrancas del 
Río Pipo y, este mismo año, empezar con la apertura de calles y, por supuesto, terminar lo que quedó 
pendiente en Los Alakalufes II. 
 
 También le planteamos al Gobierno provincial que hoy Ushuaia tiene un serio problema que todos 
tenemos que conocer. Hoy Ushuaia no solamente tiene la necesidad de realizar la colocación de los 
servicios sino que además le falta capacidad para la producción de servicios. Quiere decir, que en algunos 
años nos encontraremos en la difícil situación de tener los servicios individuales montados, y las troncales 
sin capacidad para brindar servicio. O sea, que tengamos por ejemplo, las líneas de agua o de cloacas en 
condiciones de ser conectadas, y que los acueductos no tengan capacidad para mantenerlas. 

Es muy importante que Ushuaia empiece a trabajar con el Gobierno provincial, desde el Gobierno 
provincial, así lo planteamos con el Cuerpo que organizó la Ley de Emergencia sancionada por la 
Legislatura el año pasado, donde dejamos reflejado en las actas que Ushuaia necesita con urgencia, 
empezar a trabajar en estas líneas de acción; porque lo peor que nos puede pasar es hacer todo el trabajo 
de nuevas urbanizaciones y después no contar con servicios para poder colocarlo.  

Hay que pensar que Ushuaia necesita, en estos momentos, una inversión mínima, de 
aproximadamente unos 150 ó 160 millones de pesos, para tener la cantidad de agua y energía que necesita, 
ya sea con recursos provinciales o nacionales. 

 
También hay otra realidad, como comunidad tenemos que tomar una decisión. Somos una 

comunidad muy demandante. Una de las cuestiones que más se reclama es el asfalto. Acá, hay que tomar 
una decisión como ciudad; vamos a priorizar tener más asfalto, o a tener más casas donde vivir.  

Nosotros entendimos que Ushuaia, por la situación social que vive debe, con carácter urgente, 
concentrar sus recursos en las nuevas urbanizaciones. Por supuesto, que en el Plan de Obra Pública está 
previsto asfaltar con fondos nacionales (porque así nos lo hizo saber el Gobierno nacional) una cantidad 
importante de cuadras, pero tiene que quedar claro que hoy no se puede seguir viviendo como hasta hace 
tiempo atrás porque, en algún momento, nos vamos a dar cuenta que tener asfalto no vale la pena si no 
podemos vivir en una sociedad equilibrada y que todos nos podamos sentir contenidos en el lugar en el que 

vivimos. 
El año pasado nosotros nombramos 

los 250 primeros futuros adjudicatarios para 
que este mismo año, ya, esa gente, pueda 
tener acceso a lo que planteamos. 
Tenemos la intención, seriamente, de que 
en el primer semestre de este año podamos 
terminar de darle a estas 250 familias un 
lugar adonde vivir y, en este primer 
semestre, con el listado de instituciones que 
también están esperando soluciones 
habitacionales, como lo marca la ordenanza 
respectiva, poder trabajar con ellos para 
que a lo largo del año 2009, más cantidad 
de familias puedan ir identificando e incluso 
hasta trasladándose a los terrenos donde 
se realizarán sus futuros proyectos 
familiares.  

Hay que tener en claro que durante nuestra Administración no habrá ninguna posibilidad de 
permitirle a una familia acceder a una solución habitacional si no es cumpliendo, pura y exclusivamente, con 
lo que marca la ordenanza. Por eso, a la cantidad importante de gente que vino a verme el año pasado 
respecto a la posibilidad de acceder a una solución habitacional, a todos les contesté exactamente lo mismo: 
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que cuando les toque van a poder acceder a las soluciones que el municipio tiene previstas para los 
próximos años.  

Hay una realidad, éste es un trabajo de mediano plazo. El trabajo que estuvimos haciendo durante 
todo este primer año se va a empezar a percibir recién en algunos meses. Ésta también es una realidad. 
Entiendo la ansiedad que hay hoy en nuestra comunidad, pero hacer ciudad -sobre todo después de tantos 
años en que a determinados temas no se les prestó atención- es un tema muy complejo y demanda no 
solamente inversión sino una cantidad de trabajo de horas hombre muy importante. Entonces, es necesario 
que sigamos teniendo la paciencia para que las cosas se resuelvan como corresponde. 

 
Respecto a nuestro presente, está claro que, como les decía recién, somos una comunidad que nos 

cuesta comprometernos con un proyecto colectivo. Nos cuesta mucho poder tomar un objetivo común, 
defenderlo y asumir, además, las dificultades que trae aparejada la defensa de determinados proyectos. La 
única posibilidad que tenemos hoy para salir adelante es teniendo valor, teniendo coraje, y, 
fundamentalmente, teniendo principios, porque sino, en algún punto, vamos a seguir cometiendo los mismos 
errores que cometimos hasta este momento.  

 
No hay ninguna duda que hoy tenemos un contexto social que necesita la atención de todos 

nosotros, por eso prestamos mucha atención, este primer año de gestión, a las cuestiones vinculadas al 
deporte y a la cultura.  

Respecto al deporte, entendíamos que el principal problema en nuestra ciudad era que no había 
lugares dónde hacer deporte, por eso, a partir de un convenio que firmamos con el Gobierno provincial, 
donde se puede hacer uso de determinadas estructuras de las escuelas, el municipio está haciendo uso 
durante los horarios de la tarde, de una cantidad de gimnasios pertenecientes a escuelas y además, como lo 
habíamos previsto a principios de 2008, alquilando una serie de espacios destinados al deporte, el año 
pasado pudimos contener la demanda deportiva en espacios cerrados.  

A esto le sumamos el desarrollo de lo que entendíamos es fundamental para empezar a valorar el 
nuevo año en que vivimos, que fue empezar a generar escuelas deportivas de invierno, para que los chicos 
empiecen a disfrutar la nieve, que sepan lo que es el esquí de fondo, y el esquí alpino. 

La secretaria de Gestión Urbana sabe que las prioridades para este año son la nueva pileta y la pista 
de patinaje, que tenemos la intención de poder sumarlas a las actividades de invierno que ya hacemos. 
Creemos que son formas de vincular a la familia, que la familia se disfrute a sí misma y que disfrute del lugar 
en el que vivimos. 

Es prioridad para nosotros, este año, poder llevar adelante la obra de la pileta en la zona del Valle de 
Andorra, en un terreno que recuperó la Municipalidad, y además, poder terminar este año, la pista de 
patinaje sobre hielo para poder desarrollar en ese sector, en el futuro mediano plazo, un nuevo espacio para 
que pueda disfrutar la comunidad.  

 
Respecto a la cultura, bajo todas las alternativas que teníamos, hemos tratado de que su acceso sea 

lo más sencillo posible. Además, nuestro compromiso es tan claro que uno de los espacios que recuperamos 
es el galpón que vieron hace instantes en las imágenes, que en pocos días más se va a transformar en un 
espacio cultural con una capacidad para aproximadamente 850 personas, que la ciudad tenga donde 
desarrollar sus actividades culturales sin tener que seguir sufriendo esta dificultad permanente de no tener 
donde hacerlas. 

Hay un tema que surge automáticamente cuando hablamos de deporte y cultura, que tiene que ver 
con los jóvenes de la ciudad. En esto voy a ser muy claro: no pretendo hacer un discurso sobre los 
adolescentes. A nosotros nos importa lo que les pasa a los adolescentes, nos importa seriamente. Lo único 
que voy a decir al respecto, es que no sólo tienen abiertas las puertas del municipio para dejar sus 
inquietudes y trabajar en conjunto, sino que 
una de las cuestiones que planteamos el 
año pasado, sobre la posibilidad de generar 
talleres de oficio para que el día de mañana 
tengan una salida laboral, ya en el 
transcurso de 2008 se desarrollaron y en 
pocos días más los vamos a ir potenciando 
para que los oficios que iniciamos el año 
pasado se multipliquen, y que la mayor 
cantidad de chicos que estén en edad 
escolar, puedan seguir aprendiendo. 

Otro tema que conocemos, y que 
es imposible esquivar, es el del transporte 
público. El transporte público es una 
demanda permanente, que no debe 
asustarnos, porque en una ciudad como la 
nuestra que crece año tras año, es 
imposible creer que no va a haber 
demanda de transporte público. Es claro 
que algo debíamos hacer, no podíamos seguir de brazos cruzados ante una situación muy compleja. La 
gente que utiliza el transporte público de colectivos, es la que tiene mayores dificultades económicas, lo que 
nos obliga a trabajar lo más concentrados posibles, para brindar la mayor posibilidad de alternativas para 
que puedan viajar bien y como corresponde. 
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Lo primero que hicimos con el transporte público, fue empezar a controlar. Creo que se hizo un muy 
buen trabajo desde la Subsecretaría de Gobierno, a partir de lo que es el área de Tránsito y Transporte, 
desde donde se generaron las herramientas para que las empresas prestatarias entiendan que se viene a 
hacer un trabajo serio, cuyo objetivo es que la gente viaje bien. Se generaron los controles correspondientes 
al tipo de actividad que se desarrolla; y esto también generó reacciones. Pero también el municipio hizo una 
inversión con los cuatro colectivos nuevos que circulan desde el año pasado que descongestionaron la 
demanda. 

Solicitaremos al Concejo Deliberante, como hicimos durante el año 2008, que a través de una 
ordenanza consolide los circuitos que hoy se realizan con los colectivos de la Municipalidad para que, en vez 
de ser una medida que surja de una ordenanza de crisis, surja de una ordenanza que establezca estos dos 
nuevos circuitos para que la Municipalidad siga haciéndolos como hasta ahora. 

Para contribuir con el tránsito de nuestra ciudad los factores de controles son fundamentales y 
básicos, hoy en Ushuaia los controles de alcoholemia están asimilados.  

No tengo ninguna intención de referirme a estadísticas, creo que la comunidad tiene una sensación 
de mejora notoria respecto a los resultados que surgen de los controles que se realiza en la vía pública la 
Subsecretaría de Seguridad que nos permiten circular más seguros.  

No solamente seguiremos trabajando en los controles sino que además, se compró una grúa para 
que el municipio no dependa de la contratación de privados cuando tiene que realizar estos operativos; 
también adquirió las cámaras de seguridad que se instalarán en los próximos días.  

Considerando que nuestra Administración tuvo el placer de terminar, junto a la Administración del 
ingeniero Garramuño una obra vial fundamental para Ushuaia como es la Doble Maipú, y también el edificio 
nuevo de la Municipalidad. 

Hay que tener en claro que esta Administración, para poder terminar la Doble Maipú tuvo que 
invertir, el año pasado, 3 millones y medio de pesos, y si le sumamos la finalización del asfalto del centro de 
la ciudad, (ustedes saben que cuando asumimos el centro de la ciudad no tenía asfalto, porque se había 
levantado para mejorarlo) que significó una inversión de tres millones de pesos. Esto también tiene que ver 
con la seguridad vial y con el tránsito.  

Si tenemos en cuenta que durante el año pasado se erogaron tres millones y medio de pesos, para 
terminar la Doble Maipú, más 3 millones de pesos para terminar el asfalto del centro de la ciudad y, el millón 
y medio de pesos que se invirtió para terminar el edificio nuevo del municipio; se suman 8 millones de pesos 
que, casualmente es lo que cuesta la pileta que empezaremos a ejecutar este año. Quiere decir que terminar 
con las obras que quedaron pendientes de la Administración anterior, significó para nosotros, la inversión 
necesaria para hacer el nuevo natatorio en la zona de Andorra. 
 
 Recién pasábamos imágenes de un proyecto que, la verdad, nos tiene muy entusiasmados: Ushuaia 
Magnífica.  

Ushuaia Magnífica no es, ni más ni menos, que el tratar de despertarnos; lo que pretende es que 
empecemos a amar el lugar en el que vivimos. A partir de ahí generamos una serie de herramientas, quizás 
hasta artificiales, para que tomemos dimensión del tipo de ciudad en la que vivimos. La verdad es que 
originalmente pensábamos que la cantidad de inscriptos no superaría los 600 y, nos dio mucha satisfacción 
que más de 1400 familias lo hayan hecho. Por supuesto que esto nos obligó a trabajar mucho más pero, 
también nos permitió visualizar que hay una gran parte de Ushuaia que efectivamente quiere vivir en un 
lugar distinto. 

 
Hay un dato a tener en cuenta: lo que gasta la Municipalidad en arreglar los espacios comunes que 

se rompen a propósito -gente que destruye el lugar en el que vivimos-: garitas de colectivos, vidrios, 
espacios públicos, plazas; sumando lo que tiene que gastar para levantar la basura, que también se tira a 
propósito en la calle, hablamos de un gasto de dos millones y medio de pesos. Quiere decir que si 
pudiéramos evitar estas situaciones de bandalismo como la que me tocó vivir días atrás. No sé si habrán 
leído en los medios de comunicación que el otro día, de manera circunstancial, alrededor de las siete de la 
mañana, me encontré con un señor que con un camión volcador estaba tirando basura frente al Ushuaia 
Rugby Club ¡sin ninguna razón de ser! ¡Porque sí! ¡Porque sí fue con un camión, levantó su caja, y tiró todo 
un camión de basura en un espacio público de la Municipalidad! Si no lo hubiera visto nos hubiéramos 
encontrado, esa misma mañana, con toda esa basura desparramada sin saber bien qué había pasado. 
Trabajar sobre esas situaciones le cuesta al municipio dos millones y medio de pesos, que si no fuera 
necesario invertir la plata de esa manera, está de más decir que se podría invertir en otras cosas que la 
ciudad necesita urgentemente.  

Entonces pido que el señor Juan Carlos Ocampo, a quien el otro día descubrí tirando la basura, sirva 
de ejemplo para lo que no tenemos que hacer, y empecemos a reflexionar sobre el lugar en el que queremos 
vivir. Francamente, no puedo creer que alguien quiera vivir en una ciudad llena de basura, toda rota, toda 
manchada o toda pintada.  

Por eso trabajamos todos los días: por el compromiso que sentimos con este lugar. Por eso, para mí 
es muy grato el trabajo que hizo la gente de Parques y Jardines durante todo el verano –que creo es 
reconocido por todos ustedes- que hoy nos permite disfrutar de una ciudad que hasta unos meses atrás 
parecía imposible.  

En esto, le solicito al Concejo Deliberante vea la posibilidad de endurecer la norma vigente respecto 
a estas personas que tiran basura en la vía pública porque el otro día, una vez que se generó el operativo 
para hacer las multas al señor Ocampo que había tirado una camionada de basura, yo entendía que 
correspondía secuestrarle el camión, por su actitud para con el lugar en el que estamos, y descubrimos que 
teníamos que limitarnos a hacer una multa y dejar que el señor siguiera transitando e, incluso, trabajando.  
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Le solicito, por favor, al Concejo Deliberante que revea estas ordenanzas vigentes, y si lo cree 
conveniente, que trate de endurecerlas para que aquellos que sientan la tentación de no querer pagar lo que 
se debe en el relleno sanitario, que prefieran, en vez de evitarse ese gasto, pagarlo, ante la posibilidad de 
que el municipio los encuentre en infracción y que les salga, todavía, mucho más caro.  

 
Hay un tema que nos tiene muy preocupados: el de la actividad turística. Nuestra ciudad tiene los 

recursos y atributos naturales para poder desarrollar el turismo. El turismo en Ushuaia, no es un negocio de 
pocos empresarios, desde hace años descubrimos que muchas familias de nuestra ciudad invirtieron todos 
sus ahorros en hacer un hospedaje, hoteles, y que tienen todo su capital familiar puesto en esta actividad, 
por eso es necesario que concentremos todos nuestros esfuerzos en desarrollar, en este caso puntual, una 
actividad que ya hoy aglutina a más de 15.000 personas en Ushuaia que viven y dependen del turismo en 
forma directa.  

Estamos muy preocupados porque uno de los reflejos de la crisis mundial se está viendo en la 
disminución de esta actividad que, en Ushuaia, es tan genuina.  

Todos saben que durante años el turismo de verano en Ushuaia se basa en el mercado de Europa y 
de Estados Unidos que, casualmente, son los que más están sufriendo esta crisis mundial y que, de alguna 
manera, nos está obligando, por lo que vimos en estos últimos meses y por lo que estamos previendo para 
la temporada 2009/2010, a tomar decisiones y medidas para contrarrestar esta crisis económica que 
repercutirá en la actividad turística de Ushuaia, en los próximos años. 
 A partir de la visión de nuestro secretario de Turismo, el año pasado empezamos a trabajar sobre lo 
que hoy plantean quienes se dedican a estudiar el turismo, que la disminución del mercado europeo y 
americano, se debe contrarrestar con el mercado brasilero y el nacional. El año pasado empezamos a 
trabajar en la apertura del mercado brasilero. Evidentemente hay que consolidar y fortificar esta línea de 
acción, así lo hemos conversado con la Secretaría de Turismo de Nación, por eso este año vamos a insistir 
en estos vuelos exploratorios con el mercado brasilero.  

Conversé con el señor Julio Alak, quien comanda la empresa Aerolíneas Argentinas, y nos dio el 
acompañamiento y el apoyo para insistir en esta línea de acción que comparten las autoridades nacionales, 
además traje el compromiso de reforzar los vuelos –lo que vamos a hacer con recursos propios- para que 
Ushuaia no sienta el impacto de la crisis mundial. 
 
 Respecto al turismo, hay un tema que lamentablemente no puedo dejar pasar, más allá que no es 
potestad directa de la Municipalidad de Ushuaia, pero no hay ninguna duda que la nuestra es una ciudad 
portuaria y no podemos desconocer la realidad. Es fundamental para Ushuaia que la situación del Puerto se 
pueda resolver, por las consecuencias que vimos este verano cuando dos barcos que quisieron atracar en  
el puerto, trayendo una cantidad importante de pasajeros, por una situación de fuerza mayor no pudieron 
hacerlo y debieron seguir circulando hacia Chile. Es una situación que no podemos permitir como ciudad. 
Entonces, apelo a todos los protagonistas de este conflicto, que puedan concentrarse y que puedan ir más 
allá de las cuestiones personales, para poder darle al Puerto de Ushuaia la potencialidad que significa, 
porque nuestra ciudad es un emblema mundial. Hay gente que viene de los lugares más insólitos del planeta 
a conocer la ciudad más austral del mundo. Esto nos obliga a cubrir las expectativas de quienes vienen 
buscando una visión mística, por lo cual debemos hacer un gran esfuerzo para estar a esa altura.  
 Por eso la Municipalidad está dispuesta a acompañar, por cualquier vínculo que pueda surgir, para 
que este conflicto se pueda resolver como corresponde, no para ver quién es más fuerte, sino para que 
podamos seguir creciendo. 
 
 El municipio como institución también tiene su realidad. Si bien, como les comenté, invertimos en el 
año 2008 un millón y medio de pesos, y casi un año de trabajo para poder terminar el nuevo edificio de la 
Municipalidad, que sin ninguna duda fue una gran idea de la gestión anterior, porque la posibilidad de 
trabajar en este nuevo edificio es diametralmente distinta a trabajar en otros espacios que eran alquilados. 
La comodidad, no solo para la gente que trabaja en el municipio, sino para el vecino de la ciudad, marca un 
camino distinto para que la institución empiece a crecer y para que como institución, empiece a demostrar no 
solo la capacidad, sino también la posibilidad de marcarse objetivos y alcanzarlos. 
 Hay un dato muy importante, hemos invertido en el año 2008, más de cuatro millones y medio de 
pesos en capitalizar a la Municipalidad.  

Hace un rato, se veían imágenes de un crecimiento muy importante en el parque automotor de la 
Municipalidad; durante el año 2008, se compraron camiones, máquinas, grúas, tanques regadores, un 
carretón; y esto lo hicimos porque entendemos no solamente la necesidad de capitalizar esta institución, sino 
además en la necesidad de que este capital se destine a la posibilidad de que el municipio contrate a 
empresas privadas, pura y exclusivamente cuando no le quede más remedio.  

Por eso, a la decisión de capitalizar al municipio en cuatro millones y medio de pesos, le agregamos 
otra decisión que hoy se está discutiendo en el ámbito de la Municipalidad, que es que de estas 36 plantas 
que ya se dieron a publicidad (que pretendemos llevar a concurso abierto para que la gente que tenga 
interés en incorporarse al municipio, si tiene la idoneidad correspondiente, lo pueda hacer), 20 estén 
destinadas a Servicios Públicos para acompañar esta inversión, y que el municipio contrate pura y 
exclusivamente lo necesario. Entendemos que el área de Servicios Públicos sigue siendo todavía un 
desafío. Es notorio lo que Servicios Públicos ha desarrollado en el año 2008, teniendo en cuenta, entre otras 
cosas, que el mantenimiento de la ciudad en época de invierno se hizo prácticamente con el personal del 
municipio al igual que la ornamentación de la ciudad. 

Entonces, pretendemos que la imagen del personal de Servicios Públicos se refleje en toda nuestra 
estructura, que esté a disposición de una ciudad que reclama mucho ya que tenemos la obligación de poder 
contener esta demanda. 
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 Previo a esta decisión de concursar estas 36 vacantes que les decía recién, enviamos, al Concejo 
Deliberante en el Presupuesto 2009 que ya fue aprobado, el listado de 49 personas que elevamos como 
Anexo V de ese Presupuesto, con nombre y apellido, para que nadie interprete que atrás de esto hay alguna 
cuestión que no esté vinculada a la posibilidad de que estas personas que, desde hace más de 3 años 
trabajan dentro de la Municipalidad, que nadie crea que el único objetivo no sea que estas 49 personas 
ingresen a planta; a tal punto que, en el mismo anexo, decimos que si estas personas, por determinadas 
circunstancias no ocuparan la planta que les corresponde, ésta cae automáticamente y no puede ser 
ocupada por ninguna otra persona.  

Entonces, hay que tener en cuenta que planteamos, primero, empezar a hacer el esfuerzo de poner 
la situación de revista del empleado municipal en los términos que corresponde; por eso insisto, la primera 
decisión fue que estas 49 personas que desde hace más de 3 años prestan servicios en la Municipalidad, 
pasen a planta permanente y que las otras 36 vacantes que hoy tiene el municipio, estén orientadas a la 
necesidad de brindar servicios al lugar en el que vivimos. ¿Por qué lo planteo así? porque les pido a todos 
los que estamos vinculados a esta realidad ¡generosidad! Generosidad para que esto se resuelva de la 
manera que corresponde, y podamos ir consolidando la situación de revista de la gente que trabaja dentro 
de la Municipalidad y que también podamos ir dándole al municipio la idoneidad y la gente que se necesita 
para poder dar más servicios a una ciudad con las características de la nuestra. 

Hay una cosa que repito cada vez que tengo la posibilidad de hablar públicamente, es fundamental 
para la ciudad el compromiso de la gente que trabaja en la Municipalidad, la labor que desarrolla cada 
persona es fundamental. Es tan importante el trabajo que hace cada uno desde el lugar en el que está, tanto 
el cloaquista que permite que las cloacas funcionen; el personal de Parques y Jardines que permite que 
podamos tener una ciudad en la que valga la pena vivir; el personal del área central que atiende a los 
vecinos que se acercan a pedir una respuesta o un servicio; el personal de Tránsito que todos los días se 
hace cargo de que podamos transitar de la forma más segura posible, y acá voy a hacer un punto aparte.  

El trabajo del personal de Inspectoría, sea del área que sea, no tengan duda que es un trabajo muy 
desagradable. ¡Es muy desagradable! ¡Pero necesitamos que lo hagan! Somos una comunidad -y es propio 
del ser humano- que pedimos control hasta que llega el momento en que nos controlan. ¡Esta también es 
una situación que tenemos que revertir! Porque que hoy haya un operativo de tránsito en la ciudad, que 
impida que una persona borracha maneje, no es ni más ni menos que permitir que todos podamos vivir más 
tranquilos, y saber cuando nuestros hijos salgan a la noche que hay gente que está controlando y que está 
haciendo su trabajo. Es muy necesario respetar ese trabajo aunque resulta muy difícil.  

Sé que tenemos un largo camino por delante. Pero hay que tener en claro que hace apenas 2 meses 
atrás a la Municipalidad le tocó vivir una situación muy traumática. Un inspector de Tránsito estaba haciendo 
el operativo de control de papeles, como corresponde, se encontró con un joven manejando un cuatriciclo, 
no tenía los papeles necesarios y, como corresponde, el inspector de Tránsito hizo el operativo para 
secuestrar el cuatriciclo; lo fajó; quien manejaba el cuatriciclo se retiró del lugar -venía con un compañero 
que iba en otro cuatriciclo, que se escapó-. Al poco tiempo de secuestrarle el cuatriciclo, y de fajarlo, este 
muchacho volvió, se subió al cuatriciclo fajado, lo puso en marcha y pretendió irse en el vehículo que le 
había secuestrado la Municipalidad por no cumplir con la normativa de tránsito.  

El inspector Jorge Machado (que tuvo una reacción que no es la que se pretende), se tiró arriba del 
cuatriciclo para que el infractor no sea un impune más, es una actitud que tenemos la obligación de 
destacar. Jorge Machado, puso en riesgo su propia vida porque durante 500 metros fue arriba del cuatriciclo 
mientras la persona que lo manejaba le iba pegando patadas en la cabeza para tirarlo y poder escaparse; 
esto habla de la realidad que hay que cambiar.  

Sin otro ánimo que no sea el de dejar en claro esto, éste es un tema clave, es un punto clave donde 
hay que empezar a poner las cosas en su lugar, que una persona que durante 500 metros tuvo esa actitud 
con el inspector municipal, bajo ningún punto de vista puede quedar impune. En esto tenemos que poner 
toda la capacidad que tengan nuestras instituciones para poner las cosas en su lugar. 

 
Para cerrar este concepto, para nosotros trabajar en la Municipalidad tiene que ser muy grato porque 

significa poder cumplir con mi rol laboral y poder hacer que el lugar en el que vivo esté cada vez mejor.  
Respecto al Concejo Deliberante me parece que pasamos un año que no fue fácil, la posibilidad que 

tengamos para trabajar juntos hará que la ciudad sufra lo menos posible los momentos críticos que se 
vienen por adelante.  

Desde ya pido disculpas por los errores que pudimos haber cometido durante el año 2008; tengo 
toda la intención de que podamos seguir trabajando codo a codo para que nuestra ciudad esté cada vez 
mejor. No hay ninguna duda que nuestra comunidad confía en nosotros. ¡No hay ninguna duda! Sino no 
estaríamos donde estamos.  

La posibilidad de que todos, más allá de nuestras diferencias políticas, podamos, dejar de lado las 
cosas chicas, y poder concentrarnos en las cosas profundas, en las cosas importantes. Si tenemos que 
defender nuestras ideas, hagámoslo sin agredir, defendamos nuestras ideas con compromiso, defendámosla 
como corresponde; pero que nuestra comunidad pueda ver un grupo de personas comprometidas con un 
esquema social delicado, no dar a entender que por momentos perdemos los objetivos de lo que nuestra 
ciudad seriamente necesita. Por eso, una vez más les pido disculpas por los errores que pude haber 
cometido, estoy dispuesto a aprender de esos errores para seguir adelante. 

 
Por último, está muy claro que si queremos, algún día, valorar el lugar en el que vivimos, tenemos 

que saber de dónde venimos, cómo se hizo esta ciudad. Esta ciudad no se hizo con celulares. Esta ciudad 
no se hizo con máquinas de nieve. Esta ciudad se hizo, hace décadas y décadas atrás, con gente que 
estaba dispuesta al sacrificio; con gente que estaba dispuesta a luchar por su lugar; por gente que amaba 
este lugar; por gente que por eso, por el amor que le tenía a este lugar y el compromiso en salir adelante, no 



Concejo Deliberante 
 

1ª Reunión -  15 de febrero de 2009  -  1ª Sesión Ordinaria 
 

 
 

 
Cuerpo de Taquígrafos 

 
 

 
 

miraba las dificultades a superar sino que miraba el futuro que tenía por delante. Hoy es nuestra obligación 
mirar al futuro, valorando el esfuerzo de los que estuvieron antes que nosotros. No podemos limitarnos al 
fracaso. No podemos entender que la única posibilidad de crecimiento es la que tuvimos hasta ahora, donde 
cada uno se instala a vivir donde quiere. ¡No podemos asumirlo como nuestra realidad! Y para ello, debemos 
valorar, insisto, cómo se ha forjado esta ciudad, cómo se ha hecho y con las dificultades que se ha hecho, 
cuando no se llegaba en avión, en tres horas y media, cuando no se tenía un teléfono celular para llamar a 
quien quería y cuando quería; cuando realmente se necesitaba de valor y de coraje para hacer las cosas, y 
como dije hace un momento, se necesitaba de principios. 
 Entonces estoy absolutamente convencido de que para salir adelante nuestra ciudad necesita que la 
tratemos con cariño. Pongámosle cariño a este lugar y van a ver el lugar que tendremos para vivir. Muchas 
gracias. 

-Aplausos prolongados. 
 
SR. INTENDENTE (Sciurano).- De esta manera, doy por inaugurado el período de sesiones ordinarias del 
año 2009. 
 
 

6 .- ARRÍO DEL PABELLÓN PROVINCIAL Y DEL NACIONAL, Y ENTONACIÓN DE LA 
MARCHA DE MALVINAS 

 
SR. PRESIDENTE (Verdile).- No habiendo otros asuntos para tratar, doy por finalizada la presente sesión. 
 Invito al señor intendente municipal a arriar el Pabellón Nacional y el Pabellón Provincial, a 
continuación, entonaremos la Marcha de Malvinas. 

-Así se hace. 
-Es la hora 12 y 27. 
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